

равят директни статистически изследвания, но е изключително важно да се направят оценки на реално съществуващи икономически процеси; използване на международни бази данни и интернет (наред с национални източници) при анализиране на социално-икономическите процеси.

РОЛЯТА НА СТАТИСТИКАТА ПРИ ОТРАЗЯВАНЕ НА ГЛОБАЛНИТЕ СОЦИАЛНО-ИКОНОМИЧЕСКИ ПРОЦЕСИ

ние означава включване на националната икономика в глобалното развитие на света. Под фокуса на статистическите изследвания застават динамични явления и процеси, тотално променящи световния ред. Те могат да бъдат групирани в две основни направления:

- Явления и процеси, свързани с конфликти, застрашаващи установените държавни закони и обществен морал.

- Явления и процеси, редуциращи негативните аспекти на общественото развитие и утвърждаващи статута както на правителствените институции, така и на частния бизнес и структурите на гражданското общество.

Първото направление включва такива глобални процеси като престъпност, обедняване, безработица, инфлация, замърсяване на околната среда, борбата за енергийни ресурси, демографски срив и други. Второто направление е акцентирано върху такива процеси, които са свързани с движението и концентрацията на огромни потоци от капитали, трудови ресурси, суровини и стоки, необходими за икономическото развитие на всяка страна. И двете направления се подчиняват на един и същи принцип - бързината, с която управляващите институции и бизнесът трябва да разполагат с необходимата информация. Тази ситуация, при равни други условия, предопределя и адекватни действия с позитивен резултат. В глобалния свят се налага ново правило, сполучливо формулирано от Клаус Шваб на Световния икономически форум в Давос: "Ние се придвижихме от света, в който големите изяждат малките, в свят, в който бързите изяждат бавните" (Фрийдман, 2001, с. 262).

Статистическите изследвания, свързани с процесите и явленията от първото направление, имат за основна задача да предоставят необходимата информация, с която могат да се вземат решения за предотвратяване на социалните конфликти. Известно е например, че постоянното и интензивно обедняване на населението може да се превърне в катализатор на социално недоволство и напрежение. Това е сериозен проблем както в глобализира-